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 Лекция 2. Принципы двусторонности и балансовое 
уравнение

1. Роль и значение бухгалтерского баланса и его виды.

2. Структура и содержание бухгалтерского баланса. 

3. Влияние хозяйственных операций на бухгалтерский баланс.



1. Роль и значение бухгалтерского баланса и его виды

Термин «баланс» латинского происхождения. Дословно: bis - 
дважды, lans - чаша весов, т.е. двучашие весов, как символ 
равновесия.

Бухгалтерский баланс является способом группировки и 
обобщенного отражения, в денежном измерении 
хозяйственных средств предприятия по составу и 
размещению, а также по источникам их образования на 
определенную дату.



2. Структура и содержание бухгалтерского 
баланса. 

Графически бухгалтерский баланс представляет собой таблицу, которая 
делится на две части для раздельного отражения видов средств и их 
источников. В ее первой части показываются средства по составу и 
размещению, а второй части - по источникам их образования. Первая 
часть называется актив, вторая - пассив.

В балансе активы показываются равными источниками их образования. 
Баланс представляется как конечная цель учетного процесса, данные 
баланса несут информацию о прошлом, а не о будущем. Баланс 
формируется непосредственно для балансирования всех показателей, 
бухгалтерского учета перед началом каждого следующего этапа. Баланс 
обеспечивает контроль вложенных собственником средством, отражая 
данные о хозяйственных операциях организации и остаточные оценки на 
конец отчетного периода. 



3. Влияние хозяйственных операций на бухгалтерский 
баланс.

Таким образом, баланс представляет итог всех  
хозяйственных операций, а также общий итог активов, 
собственного капитала и обязательств. Баланс- это сумма 
(сальдо) итогов по всем счетам. Статьи баланса распадаются 
на счета. Каждый счет является объектом учета: акционер, 
кредитор, дебитор, собственник, касса, основные средства, 
инвестор и т.д.

В процессе деятельности на предприятии совершается 
большое число разнообразных хозяйственных операций. Под 
их влиянием происходят изменения в составе средств или их 
источников, а иногда и тех и других одновременно. Размеры 
средств и их источников увеличиваются или уменьшаются, 
поэтому изменяются и суммы по соответствующим статьям 
баланса.



Продолжение
 Однако какие бы ни были хозяйственные операции, и какие, 
бы они ни вызывали изменения в балансе, равенство между 
активом и пассивом всегда сохраняется. Такое постоянное 
сохранение равенства в результате сопоставления средств 
предприятия с их источниками является основным 
содержанием балансового обобщения.



Типы операций, вызывающие разные балансовые 
изменения:

первый тип - операции, вызывающие изменения в составе и 
размещении средств предприятия только в активе баланса 
без изменения его пассива;

второй тип - операции, вызывающие изменения в источниках 
средств, приводящие к их перегруппировке только в пассиве 
баланса без изменения актива;

третий тип - операции, вызывающие увеличение 
хозяйственных средств в активе баланса с одновременным 
увеличением соответствующего им источника в пассиве:

четвертый тип - операции, вызывающие уменьшение 
хозяйственных средств в активе баланса и одновременно 
уменьшение соответствующего источника в пассиве баланса.



Любая хозяйственная операция вызывает в балансе какой-
нибудь из указанных четырех типов изменений.

Таким образом, каждая хозяйственная операция оказывает 
влияние на бухгалтерский баланс только в одном из 
названных четырех направлений и затрагивает не менее двух 
статей баланса. Это обусловлено особенностью кругооборота 
хозяйственных средств, в процессе которого происходят 
изменения в средствах хозяйства или их источниках, либо 
одновременно в средствах и источниках.



Вопросы для самопроверки:
1. Дайте определение бухгалтерского баланса.
2. Расскажите о значении бухгалтерского баланса.
3. Что называют статьей бухгалтерского баланса?
4. Какие статьи отражаются в части «Актив» и в части 

«Собственный капитал и обязательства» бухгалтерского 
баланса?

5. Что представляет собой основное балансовое уравнение?
6. Дайте определение  активов,  собственного капитала и 

обязательств.
7. Перечислите виды дебиторской и кредиторской 

задолженностей.
8. Дайте определение основных видов капитала (уставный, 

резервный, изъятый, дополнительно оплаченный и 
дополнительно неоплаченный).

9. Назовите основные типы влияния хозяйственной oneрации на 
валюту бухгалтерского баланса.


